

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОДЕЙСТВИЕ ЗАНЯТОСТИ

**Бурштын К. В.**

*Белорусский национальный технический университет*

**Аннотация:** Данная статья охватывает различные вопросы, связанные с действиями и мерами государства по поддержке занятости и улучшению ситуации на рынке труда. В данной статье рассматриваются программы государственной поддержки, меры активной политики занятости, финансовая помощь безработным, стимулирование создания новых рабочих мест, развитие профессиональной подготовки и переподготовки работников, а также социальная защита трудящихся. Анализ эффективности таких мер и их социальное значение составляют существенную часть данной темы.

**Ключевые слова:** занятость, безработица, государственные программы, трудоустройство, профессиональная подготовка, социальная защита.

На сегодняшний день функционирование рынка труда, регулирование занятости, а также сокращения уровня работающего населения является одной из актуальных социально-экономических проблем Республики Беларусь.

В 2022 году был зафиксирован исторический минимум количества работающего населения в Беларуси. Тенденция сокращения населения, занятого в экономике, продолжается с 2011 года, несмотря на меры, предпринимаемые правительством. Современные демографические, социально-экономические, политические проблемы, такие как падение количества населения трудоспособного возраста, обусловленное COVID-19, ухудшение экономической ситуации в стране из-за усиления санкций, политическая эмиграция и отток кадров за границу ввиду политической напряженности, требуют принятия

ряда мер для недопущения дестабилизации макроэкономического равновесия и улучшения социальной стабильности в обществе.

С позиции экономического подхода под занятостью понимают деятельность трудоспособных граждан в системе народного хозяйства с целью получения трудового дохода, а также удовлетворения индивидуальных и социальных нужд, не противоречащая законодательной базе государства [1].

Устранению дисбаланса на рынке труда всегда уделялось много внимания, но реализация данной задачи требует значительных ресурсов, так как для эффективного воздействия на происходящие процессы, необходимо провести правильный анализ экономической природы дисбаланса на рынке труда, учесть происходящие макроэкономические процессы и подобрать адекватные меры регулирования занятости.

Важным аспектом сохранения макроэкономического равновесия является государственное регулирование занятости, которое позволяет поддерживать баланс спроса и предложения на рынке труда.

Под государственным содействием занятости населения, понимается общность методов, инструментов и принципов государственного влияния на ход формирования, перераспределения, обмена и использования трудовых ресурсов общества, которые направлены на повышение эффективности функционирования рынка труда и сохранение безработицы на социально допустимом уровне [2].

В зависимости от социально-политических, экономических и других особенностей страны конкретный комплекс мер государственного содействия занятости может варьироваться, но вместе с тем все меры государственного содействия занятости можно разделить на два типа государственной политики занятости, а именно активную и пассивную политику содействия занятости.

Также система государственного содействия занятости населения должна включать в себя два стратегических блока.

Один должен предусматривать меры воздействия государства на проблемы занятости населения через развитие скоординированной системы предоставления рабочих мест и улучшение эффективности труда.

Во второй следует включить разработку ряда мер по сглаживанию социально-экономических последствий функционирования рыночного механизма на рынке труда, а именно обеспечить улучшение конкурентоспособности безработных граждан и их социальную защиту.

Существует несколько групп методов государственного содействия занятости.

Одна из них – это экономические методы регулирования занятости, которые включают в себя льготные кредиты и мягкое налогообложение, бюджетную политику стимулирования предпринимателей к сохранению и созданию рабочих мест.

К организационным методам можно отнести создание службы занятости и трудоустройства, бирж труда, системы информирования, которая будет обслуживать рынок труда, государственного комплекса мер по профессиональной ориентации молодежи, реализацию системы профессионального обучения и переподготовки кадров.

Административно-законодательные методы содействия занятости могут включать в себя создание нормативно-правовых актов, регламентирующих порядок заключения трудовых договоров, длительность рабочего времени и сверхурочной работы, введение ряда обязательных налоговых отчислений предпринимателей в национальные фонды обеспечения занятости населения, определение размера квот на трудоустройство и регулирование длительность участия граждан в экономике страны в качестве трудовых ресурсов.

В зависимости от области, на которую будут оказывать воздействие меры государственного содействия занятости, можно выделить меры прямого и косвенного влияния государства на функционирование рынка труда и решение проблем занятости населения.

Меры прямого влияния государственной политики занятости будут осуществляться через реализацию программ государства, которые будут направлены на отдельные, специфические аспекты в функционировании рынка труда, то есть будут иметь выборочную направленность и в основном воздействовать на показатели предложения труда [3].

В свою очередь меры косвенного влияния будут направлены на поддержание или изменение условий функционирования субъектов хозяйствования и будут предполагать использование макроэкономических рычагов воздействия на определенные показатели, то есть они окажут влияние на регулирование спроса на труд.

Исходя из этого, государству необходимо использовать методы как прямого, так и косвенного содействия занятости, поскольку только баланс спроса и предложения трудовых ресурсов в условиях рыночной экономики сможет обеспечить полную занятость населения. В то время как экстенсивный путь, ориентированный на всеобщую занятость, не гарантирует обеспечение эффективного использования трудовых ресурсов [4].

Проблема занятости населения постоянно контролируется Президентом Республики Беларусь. Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021–2025 годы отмечает: Обеспечение эффективной занятости населения играет важнейшую роль в реализации социальной политики белорусского государства. Право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека (то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей) – конституционное право граждан.

По расчетам экспертов, в период с 2021 по 2025 год ситуация на рынке труда будет выглядеть следующим образом. Будет происходить все большее перераспределение рабочей силы между секторами экономики. Сокращение численности работников в промышленности и сельском хозяйстве будет свя-

зано с внедрением новых технологий, ростом производительности труда и уменьшением избыточной занятости. Более высокие темпы сокращения уровня занятости в сельском хозяйстве будут обусловлены с сокращением численности трудоспособного населения в сельской местности.

Целью Государственной программы является обеспечение реализации государственной политики в области содействия занятости населения.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- стимулирование экономической активности населения посредством реализации активных мер политики занятости и предоставления социальных гарантий;
- вовлечение в трудовую деятельность экономически неактивного населения;
- обеспечение сбалансированности спроса и предложения на рынке труда;
- улучшение условий и охраны труда.

Исходя из этого можем сделать вывод, что государство активно занимается вопросами занятости и трудоустройства граждан. Государство пытается достичь уровня полной занятости населения, если незанятости гражданина ему гарантируется обучение новой специальности или повышение квалификации в случае необходимости, а также пособие по безработице [5].

В заключение можно отметить, что государственное содействие занятости в Республике Беларусь направлено на поддержку создания новых рабочих мест, поддержку малого и среднего бизнеса, а также обеспечение социальных гарантий для работников. Однако, существует потребность в дальнейшем совершенствовании и улучшении системы поддержки безработных, включая более эффективное проведение программ переподготовки и повышения квалификации, а также более широкое использование социальных механизмов поддержки. С учетом динамичного изменения экономической си-

туации в стране, важно постоянное обновление и совершенствование подходов государственной политики занятости для поддержания устойчивого уровня занятости и социальной стабильности. Кроме того, важно уделить внимание содействию развитию квалифицированного трудового потенциала, а также содействию предпринимательской инициативе и инновационной деятельности. Такие меры позволят укрепить позиции на рынке труда, улучшить экономическую ситуацию и повысить уровень благосостояния населения. Кроме того, важно также учитывать международный опыт и лучшие практики в области государственной политики занятости для достижения наилучших результатов.

### **Литература**

1. Комлик, Е. М. УМК : Занятость населения и её регулирование / Е. М. Комлик, В. А. Дворецкая. – Минск : БГУ.
2. Занятость населения: виды и формы [Электронный ресурс] – 2023. – Режим доступа: [http://studbooks.net/2122249/ekonomika/zanyatost\\_naseleniya\\_vidy\\_formy](http://studbooks.net/2122249/ekonomika/zanyatost_naseleniya_vidy_formy).
3. Кубланов, А. М. Занятость и заработная плата населения как показатели социального качества жизни / А. М. Кубланов.